

《信阳市人民代表大会常务委员会关于中小学幼儿园校园餐安全管理的决定》通过 校园餐采购执行大宗食品公开招标集中统采

本报讯(记者 韩蕾)校园食品安全责任重大,事关广大师生的身体健康和生命安全。8月27日,市六届人大常委会第二十次会议表决通过了《信阳市人民代表大会常务委员会关于中小学幼儿园校园餐安全管理的决定》(以下简称《决定》),对我市中小学幼儿园校园餐安全管理相关工作进行系统规范。

我市是人口大市、教育大市,全市有中等及以下学校2567所,在校师生近132.17万人,就餐学生超过84万人,实行校外配餐的学校有37所。中小学幼儿园校园餐安全问题,不仅牵动着千万家庭的心,也牵动着全市安全稳定发展大局。

市人大常委会深入学习贯彻习近平总书记考察河南时的重要讲话精神,围绕“两高四着力”重大要求,积极回应人民群众重大关切,制定

出台中小学幼儿园校园餐安全管理的决定,进一步健全完善校园餐安全管理长效机制,为中小学幼儿园校园餐安全提供有力法治保障。

在充分吸纳民意、汇集民智、广泛听取社会各界意见建议的基础上,起草组对《决定(草案)》进行多次讨论和修改,最终将《决定》适用范围确定为人民群众最关心的“中小学幼儿园校园餐安全”上,聚焦小切口解决实际问题。审议中,市人大常委会组成人员和列席会议人员对《决定(草案)》进行了热烈讨论。根据大家提出的意见建议,《决定(草案)》作了进一步修改完善。

《决定》共19条。其中,1条—4条明确了适用范围,压实了市、县(区)政府以及市场监管、教育、卫生健康等部门和单位的监管责任,强化了学校职责。5条—13条针对家

长及学生关心关注的食材健康问题,细化了供餐规范:供餐单位必须依法取得食品经营许可证,并按规定公示;幼儿园及农村义务教育营养改善计划实施地区学校校园餐不得承包或委托经营;校园餐采购执行大宗食品公开招标、集中统采制度;严禁采购和使用8类食品、食品添加剂和食品相关产品;按食品安全要求贮存、制作、运输校园餐;鼓励融入信阳菜经典菜品,优先选用时令食材;加工过程控油限盐少糖,按要求做好食品留样和餐具清洁消毒等。14条—18条鼓励县(区)建设智慧监管平台,充分发挥“互联网+明厨亮灶”平台作用,加强校园餐安全监管,并对发生校园餐安全事故后教育、市场监督管理、卫生健康等部门应当采取的措施进行了明确。

高校直通车来了

市公交公司服务开学季

本报讯(记者 杨长喜)“公交车直接从火车站开到宿舍楼下,很方便。要不然我还得带着行李从南门走进去,需要差不多20分钟。”8月31日,在信阳火车站北广场,信阳师范大学一名返校学生在乘坐上信阳市公共交通有限责任公司(以下简称市公交公司)开通的高校直通车后,不由得感叹。

为了更好地服务高校学子返校,8月30日开始,市公交公司开通高校直通车服务,共投入车辆20余台,人员30余人,根据火车运行时间,分别在信阳东站、信阳火车站投入车辆、人员,专门运送学子到信阳师范大学、信阳职业技术学院、信阳学院等高校,缩短他们的返校路。

8月31日9时许,记者在信阳火车站北广场看到,随着一声火车鸣笛声,乘客们纷纷走出火车站。许多携带着大包小包行李的学子们,走向火车站北广场挂着“高校直通车”字样的公交车前,选择自己所在的院校,排队、上车。市公交公司人员也很热情,全程做好学子们乘车的引导、行李搬运等工作。

据了解,为了提升高校直通车的运行效率,市公交公司提前与各高校作了沟通,公交直通车可直接进入校园宿舍区。

AI赋能点燃科学梦

市科技馆开办“开学第一课”

本报讯(记者 马迎春)在秋季开学前夕,8月30日,市科技馆内掌声与欢笑声交织——以“智启新程 强国有我”为主题的“开学第一课”在此开讲。近20名小学生在科技光影中提前解锁新学期“科学密码”。

“同学们,你们手机里的语音助手、超市的自助结账机,都是AI在‘工作’哦!”科普辅导员手持触控屏,通过文图动画串联起AI与生活的关联:从智能音箱精准识别指令,到疫情防控期间AI测温仪高效筛查,再到农业无人机精准播种,一个个贴近生活的案例让孩子们频频点头。当屏幕切换至我国“九章”量子计算机、“祝融号”火星车的影像时,全场响起自发的赞叹声。

“接下来是‘机器人天团’的表演时间!”随着辅导员话音落下,屏幕里6台小型人形机器人踩着《少年中国说》的节拍起舞:旋转、托举、同步摆臂,精准的动作配合着昂扬的旋律,台下孩子们忍不住跟着节奏拍手。

最热闹的环节当属微型机器人制作体验。在辅导员指导下,孩子们小心翼翼地将马达、齿轮、电池盒组装成简易机器人。“老师你看!我的机器人做好了!”三年级学生王梓轩举着自己的作品欢呼。据市科技馆工作人员介绍,此次体验特意选用模块化零件,既降低操作难度,又能让孩子直观理解机械传动原理。

“希望通过这样的活动,让孩子们感受科技的温度与力量。”市科技馆展教部部长崔勇波表示,“开学第一课”旨在以沉浸式体验激发青少年科学兴趣,让“强国有我”的信念在探索中生根。

一个下午的活动让孩子们沉浸其中,不少孩子离馆时仍攥着自制机器人,眼中闪着对科学的向往……



近日,平桥区平西街道昌建欧洲故事社区联合眼科机构在社区中心广场开展“关爱眼健康·公益进社区”义诊活动。医护人员为居民提供视力检测、眼底病变筛查等专业服务,现场设立咨询台解答白内障等常见眼病防治问题,并向群众演示科学用眼方法。 本报记者 王婷婷 摄

我市光山县优质农产品成功开拓省会大市场

生态大米直供五星级酒店

本报讯(许飞花 伟)“咱们的生态大米能直接供应到郑州的五星级酒店了,以后再也不愁销路,大家种地的劲头更足了!”8月28日,得知来自郑州的签约消息后,光山县四方景家庭农场负责人杨长太高兴地说。

当日,河南中州集团有限公司相关企业与光山县在郑州签订战略合作框架协议,围绕优质农产品采购供应、餐饮及分销渠道合作、产品培育与多元经营等方面开展深度合作。此举实现了产销“无缝对接”,标志着光山县优质农产品与中州集团建立起稳定供应链,特色农产品借此“快车”直通省会餐桌。

光山县生态环境优良,农产品种类丰富,是风景秀美的“鱼米之乡”。近年来,该县紧紧围绕“一稻

二油三特色”的农业发展主线,持续推动水稻、油茶、油菜和特色养殖等产业提质增效,打造了“光山十宝”区域公用品牌,涵盖稻米、油茶、麻鸭蛋、青虾等十大特色农产品。这些产品以天然、健康、口感好而逐渐赢得城市消费者青睐,形成了“产得好、卖得好”的良性循环。

中州集团作为省属公益类骨干企业,广泛布局酒店餐饮、物业服务、汽车服务、资产管理、实业发展与投融资等业务板块,旗下中州国际集团、黄河迎宾馆、河南饭店等餐饮服务品牌在全省享有盛誉。中州国际集团总经理樊舒婵表示:“我们将充分发挥政策支持、品牌运营、产地资源和资本运作等方面优势,实现资源共享、合作共赢,共同推动光

山县经济发展与乡村全面振兴。”

光山县农村建设投资有限公司总经理翁健介绍,此次合作通过餐饮渠道,将光山优质农特产品引入郑州等大城市,实现产品增值与稳定销售,有效贯通第一产业和第三产业,构建起需求牵引生产、生产支撑消费、消费反哺产业的良性循环。

据悉,此次签约不只是简单的产销对接,而是推动光山农业走向产业化、标准化、品牌化的重要举措。未来,中州国际集团与光山县将共同构建从生产、检测、配送到销售的一体化供应链系统,实现农产品从产地到消费终端的高效衔接,在保障农户收益的同时,为城市消费者提供新鲜、优质、可溯源的农特产品。